

# 陳道海出席陸委會會議 促進小三通復航順利推動



縣長陳福海昨日特別赴台出席大陸委員會召開的「金馬地區民衆春節交通專案應變小組第1次會議」。(縣府提供)



記者翁維智／綜合報導  
爲了讓春節小三通專案能順利啓航搭載鄉親與新住民朋友返鄉過節，縣長陳福海昨（28）日特別赴台出席大陸委員會召開的「金馬地區民衆春節交通專案應變小組第1次會議」。陳福海強調，小三通的復航是建立在保障縣民安全、兼顧人道探親需求為前提下來推動，金門縣政府會與中央政府共同合作持續完善各項措施與作爲讓小三通穩健有序的恢復。  
此次會議爲陸委會因應小三通復航所召開的「金馬地區民衆春節交通專案應變小組第1次會議」，由主任副主任邱垂正主持，常務副主任李麗珍率會內有關部門與國安、海關、防檢、航港、出入港等各單位參加。陸委會於會中首先報告，行政院爲了國人健康安全，公佈自明年1月1日起從中國大陸入境我國的旅客需進行唾液PCR檢驗，針對小三通復航適用對象在防疫規範下也應兼顧人道與親情考量。

跨海出席的陳福海致詞時先感謝行政院轄下各相關單位協助推動小三通春

# 金門日報

寫 二〇八七七 號

國立金門農工與建國科技大學日昨共同簽署策略聯盟協議書，為促進雙方教學內容之交流與技術合作之緊密結合，邁出一大步。

（金門農工提供）

電話 1950  
部立金門醫院  
332546-7  
金門縣殘障服務協會  
330765  
金門縣路燈道路養護  
小組免費服務專線  
0800-020-120  
金門縣殘障專用公車  
預約服務專線  
0800-811-100  
金門縣政府菸酒檢舉  
專線 082-322976  
勞工行政服務專線  
373291  
社會福利服務專線  
324648  
金門縣康復之友協會  
334380  
金門就業中心專線  
311119  
本報意見橋服務電話  
332374

# 增進學術合作與技術升級 建國科大與農工簽署策略聯盟



國立金門農工與建國科技大學日昨共同簽署策略聯盟協議書，為促進雙方教學內容之交流與技術合作之緊密結合，邁出一大步。

（金門農工提供）

電話 1950  
部立金門醫院  
332546-7  
金門縣殘障服務協會  
330765  
金門縣路燈道路養護  
小組免費服務專線  
0800-020-120  
金門縣殘障專用公車  
預約服務專線  
0800-811-100  
金門縣政府菸酒檢舉  
專線 082-322976  
勞工行政服務專線  
373291  
社會福利服務專線  
324648  
金門縣康復之友協會  
334380  
金門就業中心專線  
311119  
本報意見橋服務電話  
332374

# 慶誌長任議會縣金門連顧典允洪會本

The image displays four large, bold, red Chinese characters with a thick white outline and a purple shadow. The characters are arranged in two rows. The top row contains '為' (Wéi), '民' (Mǐn), '喉' (Hóu), and '舌' (Shé). The bottom row contains '宏' (Hóng), '揚' (Yáng), '法' (Fǎ), and '治' (Zhì). The characters are set against a plain white background.

# 金門縣長青協會

顏鄭薛吳莊楊陳陳洪李林李王林許薛蔡蔡孫陳楊蔡楊何葉許馬洪楊朱楊李廖許鄭陳陳黃董  
忠含黎金根彩春滄國國麗清資允金祖世巧寶秀 輝雪美淑乃惠文映國綉仲寶麗碧寶寶雪文  
誠寶明喜朝碧元源華華華海音森針培榮鶯仙菊妹詩飛華真煌真章雪華蘭和金芬玉珠玉真禮

# 全賀

民曆紀事

喜神：正西方  
財神：正南方  
日煞：正南方  
日沖：狗53歲

**宜** 祀祀 修造 動土  
**安床 入宅 納財**

**不** 宜 作灶 造廟

金門縣政府旅台鄉親  
北部服務中心  
02-29150045

金門縣政府旅台鄉親  
中部服務中心  
0932-622-137

金門縣政府旅台鄉親  
南部服務中心  
0919-113-366

台北榮總金門門牌親服務台  
(02)2875-7814

安寧反撫附服務專線 衛生局  
0913-862-282(鄭志強)

法務部調查局檢舉專線  
0800-007-007

金門縣政府廉政專線  
325538

金門縣警察局  
325341 • 372218

刑警大隊 325652

反詐騙專線  
165、110

交通隊 320870

金門縣消防局 324021

金門第九海巡隊  
334261 • 336288  
363816

金門縣港務處  
332268

金門縣消費者服務中心

電話 1950  
部立金門醫院  
332546-7  
金門縣殘障服務協會  
330765  
金門縣路燈道路養護  
小組免費服務專線  
0800-020-120  
金門縣殘障專用公車  
預約服務專線  
0800-811-100  
金門縣政府菸酒檢舉  
專線 082-322976  
勞工行政服務專線  
373291  
社會福利服務專線  
324648  
金門縣康復之友協會  
334380  
金門就業中心專線  
311119  
本報意見橋服務電話  
332374

訂閱本報  
刊登廣告  
請多就近  
利用各地  
販賣處

本報廣告組  
電子郵件信  
箱:tsay1119  
◎ 171

電話：332374  
傳真：330884

**金城鎮民族路90號**  
**金湖地區**  
**電話：331525**  
**金湖鎮山外里山外2-7號**  
**金沙地區**

電話：0933699781  
金沙鎮官澳36號 李姪  
**金寧地區**  
0910334484  
全湖鎮武德新莊118號

**烈嶼地區**  
TEL:363290 FAX:375649  
**手機：0963728817**  
**烈嶼鄉后頭34之1號**

**夏興地區**  
**電話：331818**  
**0905372050**  
**金湖鎮夏興84號**

平情而論，大陸此刻放鬆以往對疫情的嚴格管控，進一步優化復工復產、商務、留學、探親、團聚等外籍人士赴中國安排，提供相應簽證便利；逐步恢復水路、陸路口岸客運出入境；有序恢復中國公民出境旅遊，自然是著眼於整體經濟發展與利益，更在平復老百姓對於反覆關停封控的怒火。這些規定已經為中國大陸的「大開國門」做好了相應的準備，金馬此時啓動小三通復航更可說是符合現實、順勢而為之舉，距離回復小三通常態化，更是往前邁進了一大步。

總之，小三通復航勢在必行，小三通常態化更是我們矢志不移的目標，但在此前我們仍要確保防疫能量的充分與到位，就如中國官方強調的，「乙管」不是「不管」，未來仍需依法落實預防控制措施，部署好醫療救治資源、用藥、老人兒童等重點人群救治、農村地區疫情防控、宣傳教育和訊息發布等工作，對我而言，亦復如是。

# 做好一切準備 喜迎小三通復航



事實上，此次小三通專案復航與陳縣長於當選後向兩岸有關當局爭取的「以人道探親先行、鄉親陸配為主、滾動式恢復常態化客運」的精神相符。當然，復航的重點考量仍在於金門醫療防疫量能是否足以因應？針對小三通重啓後可能出現的種種問題及變數，端賴縣府團隊集思廣益，找出更好的應對策略，並為將來更好的開放政策做好相應的準備，關鍵更在於地方與中央能否化繁為簡、同心協力，早日讓小三通回到關閉前的狀態；意即真正的挑戰才剛剛開始。

就在地區如火如荼進行小三通重啓和防疫的相關準備時，大陸方面也傳來了好消息。中國國務院聯防聯控機制綜合組於12月26日晚間發布「關於印發對新型冠狀病毒感染實施乙類乙管總體方案

行政院於12月22日正式通過陸委會提交的「金馬地區民衆春節交通專案（小三通復航）」，陳福海縣長在就職後立即啓動專案辦公室提供疫情與公告復航資訊、受理鄉親訂位並同步向主管機關申請專案復航；登記受理完成，已突破2千餘人。陳縣長表示，這是他兌現「當選就職後一個月內小三通復航」承諾的具體實踐，他希望在1月7日就能陪伴鄉親搭乘第一艘探親專船前往廈門。

根據行政院陸委會規劃的原則，此次小三通復航專案時間為春節前後兩週（2023年1月7

廉政署副署長沈鳳樑拜會縣長 雙方對廉政工作交換意見

# 陳福海：誠信、戒貪是他對新團隊的基本要求



金門高檢署檢察長鄭銘謙、金門地檢署檢察長郭景東，昨偕抵金視察地方廉政業務的法務部廉政署副署長沈鳳樑拜會新任縣長陳福海，縣府政風處處長陳宗強等在場陪同，曾任廉政署署長的鄭檢察長除了恭喜陳福海重新執掌縣政，為地方服務，他也感謝金門縣政府長期對檢察和廉政業務的支持，雙方並針對中央、地方攜手推動廉政工作交換意見，陳福海表示，廉政是普世價值，他會從個人要求做起，未來也將要求各部門，落實清廉政治，並持續推動各項廉政建設

則是他對新團隊的基本要求，此外  
，顧老、扶幼，讓年輕人無後顧之  
憂，全力貫徹《禮運大同篇》的施  
政理念，都是團隊和他的責任。  
陳福海強調，以前有疏失，不能  
再犯錯，更要認真面對未來，他也  
知道，這一屆任期對個人的挑戰更  
大，但無私無我是他從政的一貫理  
念，他會用更謹慎的態度，檢視  
8年前的不足，同時調整過往的  
思維，用樂在工作的心態，全力

**小三通專船登記昨截止 四天共2097人**

# 無小三通專船登記昨截止 四天共2097人

記者高凡淳／綜合報導  
金門縣消防局於昨日辦理遙控無人機成果演練，演練項目計有「基礎飛行展示」、「火場演練」及「山域田野搜救」三大項，藉以驗證近年消防局無人機發展成效，代理副局長林俊全程督導演練過程，對於展演內容及成果表示肯定。

成果演練分為三階段，第一階段由考取民航局遙控無人機普通操作證之飛手科員周柏彰、謝佳霖操練「無人機基礎飛行」項目，內容包括無人機起降、四面懸停及矩形飛行；第二階段為考取遙控無人機專業高級操作證之飛手小隊長吳耀族、隊員洪國榮演示「火場高空監控及人命偵搜」項目，演練情境模擬為3樓建築物起火，有民衆待救，演練人員操縱無人機進行火場高空360度環繞監控與人命搜救，並將火場畫面回傳予現場指揮官，提供火場搶救人員高空畫面及輔助情資。第三階段則為「山域田野搜救」演練，由考取專業高級操作證之飛手分隊長蔡智成及隊員翁展業實施操演，情境假設在山城田野間有民衆迷途、受困或失蹤，可透過無人機以

A group of approximately 15-20 individuals, mostly wearing red jackets and orange safety helmets, are gathered outdoors in front of a large, multi-story brick building with arched windows. Some people are seated at long white tables, while others stand in the foreground. One person in a red jacket and helmet stands prominently in the center-right, facing the group. The scene suggests a formal gathering or training exercise.

消防局於昨日辦理遙控無人機成果演練。  
(消防局提供)

**無人機協助救災 消防局進行 3 項成果演練**

自設廚房現場作業環境、人員衛生及製備流程等項目進行稽查及抽驗營養午餐成品，共計抽驗25件營養午餐（桶餐），檢驗項目：金黃色葡萄球菌、沙門氏菌、單核球增多性李斯特菌，檢驗結果皆符合規定。

衛生局提醒業者，倉儲食材之存放應採先進先出，烹調食品時應避免生熟食交叉污染，注意從業人員個人衛生及作業場所須符合食品良好衛生規範準則，並做好自主衛生管理，以確保學童飲食安全。抽驗結果公佈於衛生局網站，民眾可逕至金門縣衛生局網站參閱（首頁／食藥資訊專區／檢驗結果資訊專區）查詢相關訊息。

觀光處表示，這項意願登記從二十五日開始，首日684人、26日352人，27日630人（28）日最後一天登記人數431人，包括今門鄉親367人、陸配58人、陸生3人、其他3人。

另大陸方面26日上午會宣布重大的防癌修正方針，從明年1月8日起，針對入境的民衆，只需要持「四十八小時內的核檢陰性證明」，並且取消入境後核酸檢測和集中隔離，無異常者則無須再隔離。

A photograph showing three women in a community service setting. One woman in a green jacket is seated at a round wooden table, looking down at some papers. Another woman in a grey coat is to her right, also focused on her work. A third woman, seen from behind, is wearing a light-colored hoodie and is holding a small white envelope or card. The table is covered with various papers, a laptop, and a ruler. In the background, there's a bookshelf filled with books, a sign that says '金馬地區民衆春節小三通交通專案' (Jinmai Area Citizen Spring Festival Small Three-Sea Transportation Special Case), and a QR code. The overall atmosphere is one of a busy administrative office.

# 土地現值調整1.63%

# 地區不動產呈量縮價漲

# 跨年晚會首度移師烈嶼 咨辦行前祈福會



佛光山滿慈法師與師兄師姐等一行人，昨（28）日帶著熱騰騰的臘八粥致送金湖鎮公所，分享法喜與福氣，由金湖鎮長陳文顧代表接受。  
（金湖鎮公所提供）



## 金蓮淨苑臘八粥贈金湖鎮公所

記者林靈／金湖報導

為慶祝佛教創始人釋迦牟尼佛成道日，同時也為迎接「臘八節」的到來，佛光山「金蓮淨苑」在佛陀成道日前分送「臘八粥」與大家分亨、結緣；佛光山滿慈法師與師兄師姐等一行人，於昨（28）日帶著熱騰騰的臘八粥致送金湖鎮公所，與衆人分享法喜與福氣，由金湖鎮長陳文顧代表接受，並祝大家免年吉祥，鎮運昌隆。

每年農曆（十二）月初八，相傳是釋迦牟尼在菩提下成道的日子，又稱「臘八節」、「佛成道節」、「法寶節」，自古就有在這一天吃臘八粥的習俗，尤其在寒冷的冬天吃上一碗熱騰騰的臘八粥，既可口營養，又能增福增壽。且年過臘八之後，意味著春節序幕已經拉開，家家戶戶開始大掃除、辦年貨，年節的氣氛逐漸濃厚。

金湖鎮長陳文顧表示，十分感謝佛光山、金蓮淨苑，每年致送金湖鎮公所同仁臘八粥，佛教寺院在「法寶節」吃臘八粥是傳統的習俗，「金蓮淨苑」已連續十幾年在「佛成道節」致送臘八粥，與衆生結緣，也是希望讓更多民眾認識佛陀成道的意義，接觸善緣，進而從自身中認識佛法，傳遞正向力量，同時帶動社會的祥和與安康。



金門縣民宿旅遊發展協會，在盈春閣餐廳舉行第十屆會員大會暨理監事選舉和尾牙宴。（李增汪攝）

## 民宿旅遊發展協會蘇莉云出任理事長

記者李增汪／綜合報導

金門縣民宿旅遊發展協會理事長吳雲馨也代表處長到場感謝民宿業者伙伴為金門觀光付出的心力，強調縣府會持續支持，並和民宿業者保持良好互關係。

理事選舉開票十一一位當選名單為王芳堃、蘇莉云、李卓翰、鄭秀娥、蔡坤衡、羅化雄、翁明堂、洪南遜、韋燕群、陳淑美、候補理事卞大康、陳建睿、葉金菊。

監事當選名單為曾秀玉、許曉明、薛素玉，其中由許曉明出任常務監事，候補監事張君玉。



## 大貨車酒糟散落影響交通

記者林靈／金湖報導

昨（28）日上午黃姓男子駕駛大貨車載高粱酒糟，因疏忽未將車斗尾門插銷栓牢，導致車斗承載的酒糟散落於桃園機場地下道之車道上，嚴重阻礙車輛通行。

金湖分局呼籲，「罰錢事小，交通安全最重要」，裝載貨物除要綁繫栓牢外，最好能以帆布包覆，避免掉落、飛散，且切勿有超載、超長、超寬及超高情形，以維護行車安全。

## 把握食機 信義新村志工齊心做蘿蔔糕盼好彩頭

記者林靈／金湖報導  
為迎接2023年到來，利用年終時間，信義新村社區發展協會於昨（28）日下午舉辦手工蘿蔔糕製作活動，動員社區志工合力製作蘿蔔糕，從產地到餐桌的一系列過程，大夥兒也一起體驗製作蘿蔔糕的樂趣，絕對會為鄉親帶來耳目一新的演出。

跨年活動規劃從下午市集開始，邀請鄉親早點來逛，主辦單位文化局也貼心為老人家準備食暖包，現場在服務區參與，有致力於海峽兩岸，創作金門元素的金門棠風舞蹈團，還有由幾個金門小女孩組成的CANDY金門小女孩的

祈福活動開場是金寧國小鼓隊，為整個祈福活動造勢，優秀的金寧國小鼓隊參加過許多比賽經驗，成績斐然，一開獎勵，希望金門用軟實力讓大家看到。

許續鑫表示，跨年活動開場，特別徵選在地優秀的團隊參與，信義新村社區發展協會理事長林紅綏說明，此次製作

蘿蔔糕的食材主要以當季盛產的白蘿蔔為主，並邀請製作過程及秘訣，同

時邀集社區志工們前來共襄盛舉，除了透過實際操作讓大家了解食農

教育、加深相關知識外，也讓大夥兒共同製作美味的蘿蔔糕，進而一



## 欣屏天然氣慰問地區榮民

記者林靈／綜合報導  
歲末年終，欣屏天然氣公司秉持「取之社會，回饋社會」之企業精神，特由董事長郝以知與金門縣榮民服務處處長游文勇等人，前往金寧地區慰問：蔡婆婆目前長期臥床，家中成員為照顧她，無法從事正職工作，僅能打零工維持生計，家中因龐大醫療照顧費用使生活陷入困境，家屬對於郝董事長能於12年春節前夕，不辭千里前來慰問表示感激，郝以知除對蔡婆婆家中屬之辛苦照顧表示感佩外，也細心叮囑其注意保暖。



欣屏天然氣公司董事長郝以知贈本縣清寒榮民慰問金，由榮服處長游文勇代表受贈，游文勇並致贈感謝狀予郝以知。（榮服處提供）

## 金門縣COVID-19 疫情最新資訊

12月28日

統計時間:27日0-24時

疫情狀況說明	今日確診	確診累計	占常住人口
	101例	22706例 【含軍人及觀光客等】	34.19%
<b>● 確診解隔離累計:22269人</b>			
疫苗覆蓋率	基礎劑第1劑覆蓋率	基礎劑第2劑覆蓋率	第1次追加劑覆蓋率
94.48%	85.45%	66.47%	10%
關懷中心	今日人次	累積人次	12804人

金門縣流行疫情指揮中心 如有相關問題，請撥打082-330697衛生局或關懷中心1999



民曆紀事

神：西正南  
財：日煞：狗53歲  
宜：祭祀修造動土  
安床入宅納財  
不宜作灶造廟

# 旅台烈嶼協會召開理監事聯席會議



旅台烈嶼公共事務協會召開理監事聯席會議。

記者翁維智／綜合報導

示路標案，以免產生觀光人潮，帶動烈嶼鄉產業發展。

旅台烈嶼公共事務協會第15屆第6次理監事聯席會議日昨召開

示路標案，以免造成觀光客迷路困擾，提升觀光人潮，帶動烈嶼鄉產業發展。

烈嶼協會在新北市中和區狀元樓

舉行第15屆最後一次理

監事會

議。

各

理

監

事

們

熱

烈

嶼

公

共

事

務

協

會

召

開

第

15

屆

第

6

次

理

監

事

聯

席

會

議

日

昨

召

開

第

15

屆

第

6

次

理

監

事

聯

席

會

議

日

昨

召

開

第

15

屆

第

6

次

理

監

事

聯

席

會

議

日

昨

召

開

第

15

屆

第

6

次

理

監

事

聯

席

會

議

日

昨

召

開

第

15

屆

第

6

次

理

監

事

聯

席

會

議

日

昨

召

開

第

15

屆

第

6

次

理

監

事

聯

席

會

議

日

昨

召

開

第

15

屆

第

6

次

理

監

事

聯

席

會

議

日

昨

召

開

第

15

屆

第

6

次

理

監

事

聯

席

會

議

日

昨

召

開

第

15

屆

第

6

次

理

監

事

聯

席

會

議

日

昨

召

開

第

15

屆

第

6

次

理

監

事

聯

席

會

議

日

昨

召

開

第

15

屆

第

6

次

理

監

事

聯

席

會

議

日

昨

召

開

第

15

屆

第

6

次

理

監

事

聯

席

會

議

日

昨

召

開

第

15

屆

第

6

次

理

監

事

聯

席

會

議&lt;/



2022年歲末，機緣湊巧，我在日本與川島真談金門的謠言，值得記上一筆。

今年10月28日，由江柏煒教授承辦的「2022金門國際學術研討會」，曾邀請日本東京大學川島真教授發表一篇名為〈明治大正時期的日本政府所看到的「金門島」〉的報告，他利用日本國立公文書館亞細亞歷史資料中心公開的政府檔案資料，重點討論了「金門開港」和「金門租借」的兩項傳聞，並從中了解當時日本外交官和軍官對金門的認識。

## 我在日本與川島真談金門的謠言

◎陳益源

川島真這篇報告運用了許多日本防衛省和外務省的保存記錄，內容令人耳目一新，但遺憾的是他因公務繁忙，並未親自到會，乃採視訊方式在線上發表。我雖然認真聆聽，但一時之間還是難以完全掌握。

巧合的是，臺灣國家圖書館漢學研究中心、日本東京大學臺灣漢學資源中心（TRCCS）訂12月22日在東大舉辦第4回臺灣漢學講座，我是受邀赴日的主講人（講題是：《金雲翹傳》對世界的影響），而川島真剛好是日方的負責主管，因此在講座召開前夕，我們有機會當面談論他文章中所說到的金門的謠言。

謠言之一：傳說金門要「商埠化」。此說出自1914年上海和福建的報紙，日本深感不安，經福州領事求證，回報其外相說是假消息，大總統（袁世凱）批准的是金門設縣而非開通商港；到了1921年，《福建日報》反倒出現有日本要求中國政府准將金門全島闢為商埠之說，日本廈門領事連忙澄清並無此事。

謠言之二：傳說德國、美國想把金門做為「租借地」。

德國租借說是發生在1895–1896年間，舊《金門志》有「（光緒）二十一年（1895）七月，德國兵艦三艘停泊後浦港，有德人上岸測量，並於山上插旗，島民懼，紛紛遷徙，九月兵艦去，始知德國本欲租借金門開為商埠」的記載，明治廿九年（1896）1月16日日本派遣員報告「德國軍艦與金門島之關係」則說：

「近日有西洋報紙稱，舊曆臘月時起，德軍艦數艘於廈門港前方即金門島附近進行測量，並開始在島內建造疑似住房的建築」，2月5日派遣員又報告「金門有德軍艦兩艘」，最終德國並沒有佔領金門而是租借了青島。

美國租借說是發生在1914–1915年間，大正三年（1914）9月28日，日本駐廈門領事向其外相報告「敝官聽到美國秘密策劃金門租借，或者進行在金門設置煤炭儲藏設施的交涉之說法」；直到1915年1月，類似的傳聞仍不斷出現，包括廈門道尹汪守珍（1875–1946）得知美國即將租借金門駐兵，預測金門地價會暴漲，特意找了越南華僑資產家黃仲訓（1877–1956

）打算買盡金門土地云云，不過汪道尹一概否認，說那是謠言。

這些關於「金門開港」和「金門租借」的消息，雖然後來都證實是謠言，但這些謠言也並非全係空穴來風，謠言的背後牽扯到英、德、美等列強在廈門一帶的較勁。川島真告訴我：明治大正時期的日本政府不一定認為「金門島」有很大的利用價值，但萬一別的列強把金門當成租借地或開闢為商埠的話，將影響到日本在臺灣和福建勢力範圍的權益，因此日方特別關注金門的各種情報。

我告訴川島真說：上述金門的謠言早已遠颺，但當初的傳聞在那時卻未必沒有成真的可能，歷史一瞬間，金門的命運差點操縱在外國人手上，又倘若當初黃仲訓真的有上島炒地皮的話，那麼金門也絕非現在的面目了。

感謝東京大學舉辦臺灣漢學講座，讓我有機會在日本與川島真談金門的謠言，並且鼓勵在講座現場協助口譯的廈門大學王海老師一起加入金門研究的行列。

## 世道多滄桑

◎小兵仔

### 一、前引——學長開道

原兵部主計衙門上校退伍的縣屬L中第二屆學長G君，疫情尚未肆虐前，晨間常與其財經學校老同學徒步繞圈於823紀念公園，以為健身兼論時事，邊走邊談自得其樂。久未見其雙手背後屈身前行、一派文人雅士從容不迫閒適身影，不免有些懷念起來。憶及數年前受訪前往其附近捷運共構宅邸敘舊，把茶言歡，國會一別多年，驚見學長歷經經滄桑見識豐富，談資多有軼事，暢所欲言，遺憾時間所限，欲罷不能。

其中首先提到古時鄉賢略謂，宋代就有什麼左右丞相之屬，渡船涉水抵金開發經過，幾番落落長的演變，形成俺們現在的村落，以及田野、溪流、引道、港灣滄海桑田的消長變遷等等；又說有關資料想一併整理交與我編纂，希望我本於文字工作者專長，發表於故鄉報端。蘊含有保留傳承歷史珍貴文化遺產、兼闡揚飲水思源之美意，間而冀能期勉後起之秀，繼踵前賢再創光輝史頁云云。

「小兵仔」一聽頭大，尚非其內容裏腳布般冗長難到我，而是，非俺興趣之所在，洵勉強不得。蓋其中涉及古遠的文官制度，須得調查研考俾免誤導讀者，好不容易擺脫了當年參加公職考試「人事行政」類科必考科目「考銓法規」涵蓋歷代的考銓制度、文官演變史的惱人噩夢，苟活到了現在這把歲數，再似死灰復燃周而復始的一頭栽進這痛苦的深淵裡，無異自討苦吃！肩負沉重、膽顫心驚的當下，也就趁機轉移其話題（近日欣聞東洲學弟為C村撰寫村史出書，新聞報導稱，該村中耆老包括學長閣下列名在內，提供了珍貴的所聽所聞，充實了村史內容，此間尚未見著該書，希望學長G的宿願得償）。由於俺將話題導引到當年同學的發展情形，以增見聞，學長侃侃而談其當年同學業績最優前三（楊、王、李），還問我認識嗎？我說我屆入學時，你們是畢業班，當年較出風頭者，率皆認識呢——近些年媒體常報導，幾人盡皆知的，就不勞俺們費心在此錦上添花、多費唇舌多此一舉無益！

話說G村李君，當年不知是乘登陸艇抵台，一路搖晃昏頭轉向？還是鬼迷心竅天命如此？竟將大學聯考答案逕填試題卷，還穩操勝券的率先交卷；後來驚覺在報端所披露的答案，逐一核對，雖可穩拿高分，卻苦於被電腦閱卷規定（須另填答案卡）新措施給害慘懊惱萬分！為不耽誤學程時間，不得已退而求其次，參加軍校聯招報考「中正理工學院」——皇天不負苦心人，一試定江山名列榜首。後來雖也在國內外取得高深專業學位，返校任教經年，培育英才厚植國力居功厥偉，卻遺憾沒有升上將軍引退。官場事俺多少明瞭的，與夫專業學歷、治事〈學〉能力，未必成正比，此點不勞學長解說，彼此心照不宣，茲不贅。

至於F村的王君，可就傳奇了！此君在國內第一名牌「台大」完成學業後，到美國留學，結識王永慶的孫女，天賜良緣結為連理，不但順利取得博士學位，還獲得龐大財產的繼承權，可謂名利雙收，同學無人能出其右，雖未達富可敵國之境，但綜觀俺校開創以來，論財富孰堪比擬？故「人比人，氣死人」，茲此天寒地凍危險時刻，可別氣壞身子，淘非本意。

前述該等軼事，倘非與君一席話獲悉，知之者寡。

「學長您何不發表周知？為故鄉增光、也符合隱惡揚善之美德焉？」

「唉，這終歸是別人隱私，不好揭露爾……。」喔，原來還有這層顧慮啊？既然這樣，「小兵仔」就從善如流，首次採用英文字母代號帶入專有名詞。自認為相關人等，若有緣，不經意或輾轉閱及本文，對號入座毋庸客氣。故事倘係雷同，代表俺們尚未老人痴呆，值得慶幸；若有些許失真，亦請海涵容許誤差（此與「地籍測量」容許之標準誤差值，與夫「定量包裝商品」允許之負偏差範圍，法規尚且明訂，何況人情世故之所在哉？其理同），畢竟人的記憶力只會隨著年歲的增長而逐漸減退啊！是為引言。

### 二、媽媽說道

近些年來，已逾九十齡媽媽常說：大牛叔的兒子現在有出息了，都說天道酬勤，他為子女辛勞一生，卻沒那福分得享晚年，走得太早……真母甘啊！

印象裡P村的大牛叔有兩子一女，大女兒嫁C村，再來的兩個兒子，與俺家及幺弟同學齡，都很會讀書，同學時雖然都不及俺家兄弟，後來發展卻是優於俺家的。大的小名「和尚」讀到博士，在新竹某私大當到系主任、學院之長；小的金中高畢保送北醫，學成後，依規定先回金醫院服務一段時間，期滿返桃園自行開業婦產科。兄弟倆皆在該地區白手起家興業，所以大牛叔如果活到現在，兩子功成名就庇蔭父母，定能安享餘年，那該是一幅多美好、人人稱羨的天倫之樂圖。人生幾何，夫復何求？

童年印記裡，我村廟會以及紅白大事，鄰村大牛叔的熟悉身影總見穿梭其間，殺豬宰羊，身手麻利，手起刀落，乾脆利索；忙裡忙外，熱心溫情、古道熱腸。放下自家農活，千里救援不請自來，令家戶戶無不動容、感激莫名。尤其特別令人刮目相看、打心底崇敬的是，其竟與咱村一點親戚關係皆無；如果一定要扯上關係，那就是與家父的結拜關係。這層關係的起因，我真不知道當初是基於什麼緣由？促使他願意與一窮二白的家父結交誼的？父親本訥寡言、待人厚道，人家說什麼，他擇善固執、少堅持己見，往往附和、絕少抵制；此與大牛叔「大碗酒、大塊肉」豪邁海派風格自是截然不同的。人格特質互補作用而結合嗎？這是我多年後研讀《人格心理學》所得出的粗淺推測，其他再難解釋其間奧妙。再說大牛叔家，雖談不上小康之境，家道還是比俺家好些的。他家人口少，不像俺家生養子女十幾口嗷嗷待哺；雖同係務農為主，但為維生計，大牛叔知所變通，肩挑雙擔、長程跋涉走鄉行村，販賣蘿蔔乾（菜脯）、金紙，任重道遠，自信天無絕人之路，或多或少，總有活錢滾來；家父卻只知墨守成規，守著一畝三分地，種植著區區有限的五穀雜糧菜蔬，衡酌自家食用有餘，則另撥少部分變賣維生，或以部分農作所餘養豬，等待一兩年販售豬體所得，積蓄儲備以支應大型或日常必需開銷，此等小副業是當年家戶必備之謀生途徑。

記憶裡，俺家經濟往往陷入捉襟見肘窘境：小時求學

所需花費，雖非昂貴，我知開口很難獲得掌管經濟大權的母親支持，也就話到嘴邊吞嚥回去，所有必須之需求往往作罷。吞忍成為日常，從而養成習慣，習慣也就成自然，沒得怨艾。譬如文具，先用大姊學業優良所獲獎品為例，自己再努力讀書銜接，積累各式各樣文具獎品以為支持，一年應付一年，年年難過年年過。記得大姊小學畢業人高馬大，家境不容許升學，某些熟識老師知情，甚至逕來提親欲訂秦晉之好，以前女子十六七歲嫁人甚為普遍，惟家母認為和尚不宜，婉轉拒絕兩三箇門親事，其實是希望和尚去城裡找份工作，能再為家裡增添一些收入。訂親未成似乎情義猶在，有時她會寫張小紙條，要我悄悄遞與來過的某師，以取得一盒用過的粉蠟筆這樣稍昂貴少在獎品裡出現的東西，我謹慎小心約使用到小學畢業再移交給弟們，如此七零八落、青黃不接慘境，教我如何能學好美術這門課？我小時功課好，是這樣環境逼出來的，求學讀好書的目的不是懷有什麼崇高的理想與抱負，工欲善其事，必先利其器，維持文具絕不斷源，是我迫在眉睫的首要任務，套句軍事術語說「鞏固後勤支持保障」就是我持續不能懈怠的目標。那時我害怕與「和尚」同班，他忌妒心特強，只要我考卷發下來分數比他高，就一手搶去指點指點、說這錯那錯，要求老師改分數，卻往往被老師一頓排頭罩下，灰頭土臉敗興頹喪而歸，我的害怕在於「爲難」，因為總得忍氣吞聲不與其計較。我總想到其父大牛叔對俺家以及常對我施溫暖的好。猶記得有次他們村廟慶大拜拜，宴客衆多，大牛叔腳踏著三輪車來我村借桌椅，呼喝甫放學的我們一夥小毛頭幫忙搬上車，然後對媽媽說「等會註哥田裡回來，請他一定要來聚聚湊湊熱鬧！」小孩跟隨我車先載走咧！」，母親即行阻止曰「不行喔！你們所請客人多，怎可再讓小孩去佔位？」大牛叔接口道「沒有的事，不過多一份碗筷而已，別這樣……」雖說如此，我還是有些擔憂，怕見我同學趁機奚落。不容我細想，遲疑間——大牛叔一骨碌強行抱我上車，一溜煙踩行路上路、踏上歸程而去。那一晚，賓客雲集摩肩擦踵人聲鼎沸，雖露天宴席秋風瑟瑟，惟外冷心暖，隨著大牛叔的海量逐桌敬酒划拳聲裡掀翻天，將熱鬧氣氛推向最高潮。

(上)

### 冬至圓（台語詩）

◎張威龍



冬至圓 圓圓圓	阿母食了生後生
白拋拋 白拋拋	阿爸食了勢趁錢
燒呼呼 烧呼呼	阿嬤食了笑微微
逐家食了過好年	阿公食了黏喉齒
健康快樂活百二	

不過，當我們升上中年級之後，開始有蜚短流長的話語在發酵，茉莉的身世成為同學排斥她的理由，說她是細姨的孩子，媽媽生下她就死了，她是不吉祥的人，要少接近她。這種謠言越傳越厲害，茉莉光鮮亮麗的世界，頓時間墜入了幽黯的隧道，她悶悶不樂，好幾次放聲大哭，老師越是安慰她越引發同學的醋意，這被孤立及排斥的痛苦，讓她無心課業，成績一落千丈。我不知該怎麼安慰她，只能繼續當她的好朋友，下課陪她玩，放學陪她走回家，至於功課，有時就在大榕樹下共同完成。我才不管茉莉的媽媽是不是細姨，也不相信什麼是天生的掃把星，只覺得那些愛說三道四的大人才可惡，為什麼要拿大人們做的事情來欺負小孩子，但是我們真的太小了，小到只能躲在自己認為安全的小角落。

聖誕節前夕，茉莉的姑姑按照往昔從日本返鄉，甫見到姑姑，義憤填膺地把茉莉被同學恥笑及排斥的事情一五一十的陳述，茉莉在一旁默默的掉眼淚。原本以為姑姑馬上就會到學校替茉莉討回公道，讓那些囂張的同學稍稍收斂一下，翌日，一整天左顧右盼期待姑姑的到來，卻直到放學時刻，仍不見蹤影，讓我好生失望。當我和茉莉手牽著手回到王厝的村口時，卻看見姑姑坐在土地公廟前，和一大群的婆婆媽媽聊得起勁，每個人的手中握著禮物，以漂亮的日本彩紙包裹著，他們笑顏逐開的高聲閩語，談論著我們聽不懂的事情。當他們瞧見茉莉時，馬上露出笑臉，招呼著我們，尤其是里長娘最為矯情誇張，咧著鮮紅的大嘴，露出了金色的假牙，示意要我們坐下來，還趕忙盛裝龍眼乾湯圓要我們吃，奇也怪哉，這一陣子都是她在興風作浪，看見我們就把頭一撇，交頭接耳的說茉莉生母壞話的她，今日怎這麼假惺惺？霧裡看花實在搞不懂，但也不去多想，找個空隙就一屁股坐下來，大口大口吃著甜滋滋的湯圓，才放下碗筷，遠方，校長及班導師正朝這兒走來，嚇得我和茉莉連忙背起書包往她的房間裡躲，不知他們為什麼一下子都聚合到這兒了？我們從窗戶邊偷偷地盯著他們的一舉一動，但仍猜不著是怎麼回事。

回家之後，我將最近發生的瑣碎事情告訴了媽媽，沒想到媽媽的回應好冷淡，直叮嚀小孩子有耳無嘴，不要多管閒事。哎，大人的世界怎麼這麼複雜？說也奇怪，自從姑姑每天來校門口接茉莉放學，同學們又主動上前和姑姑揮手再見，而且排斥的情形也漸漸消聲匿跡，昔日擁護茉莉的同伴又一一歸隊了，她再度展開笑靨，這讓姑姑心中的石頭稍稍放了下來。的確，在這物資並不富裕的鄉下，能帶給大家一點禮物，製造生活上的小確幸，終究化解了茉莉的許多不愉快。

小學畢業之後，茉莉被安排到台北就讀私立中學，她的奶奶也跟隨北上，此後就絕少在王厝出現了。而升上國中的我們各自努力拚著學業，希望能考上好的公立學校，才有機會爭取外出讀書，不然只能繼續留在鄉下幫忙農務，將來很難再有機會跨出這樣的生活模式。聯考完畢的那個暑假，茉莉和奶奶及姑姑一同返回王厝了，我和她已三年未曾謀面過，差點兒認不出彼此。她有著高瘦卻豐滿的身形，穿著打扮入時，微捲的俏麗短髮很時尚，白皙的皮膚襯著紅臉頰，慧黠的眼眸像是澄清的湖鏡，像是一朵盛開的百合花。相形之外，我是如此的糙，清湯掛麵，戴著笨拙的塑膠框眼鏡，乾癟黝黑，十足農家女孩的模樣。

(五之四)



# 總統：提出恢復義務役 繼捍衛區域和平穩定

中央社記者賴于榛台北28日電】中央流行疫情指揮中心今天在擴大防護會議中建議，近日應針對中國入境旅客進行採檢，做為觀測中國疫情以及防範本土疫情急遽升溫的必要措施；行政院長蘇貞昌會中則指示做好相關盤點與規劃。

行政院官員指出，針對指揮中心建議，蘇貞昌已拍板針對中國入境旅客篩檢，但相關時程由指揮中心宣布，未來若檢出陽性就按照現行隔離規範處理。行政院發言人羅秉成上午透過媒體群組表示，蘇貞昌上午8時臨時召開擴大防疫會議，討論中國疫情發展以及秋冬疫情升溫，各地疫情持續上升，熱區指揮中心在會議中報告指出，中國本以各大城市為主，預期陸續於12月底至明年1月達到第一波高峰，且隨春節前後返鄉人流增加，將可能使疫情自城

市向農村地區擴散，整體疫情可能持續逾3個月。

行政院長蘇貞昌在臉書指出，因應中國疫

情升溫，日本、義大利等國家陸續調整

入境後核酸檢測與隔離措施，台灣目前雖無開放中國觀光客入境，仍應緊盯

相關疫情發展，並採取積極措施來加強

維持邊境管理。

指揮中心表示，已有數個國家加強

自中國入境者的採檢。台灣本週確診數比起上週已連續2天增幅700例。

田文雄昨天也宣佈強化對中國入境人士的邊境管制措施，從12月30日起在入境

的邊境管制措施，從12月30日起在入境

的邊境管制措施